

ТАМБОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно съ Іюля
1861 года.

Цѣна за годовое изданіе 4 р. сер.
съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редак-
ціи Въдомостей при Тамбов. Дух.
Семинаріи и у всѣхъ Благочин-
ныхъ Тамбовской Епархіи.

17 ДЕКАБРЯ

№ 25.

1861 г.

I.

Распоряженія Правительственныя.

**О ТОЧНОМЪ ИСПОЛНЕНІИ УЗАКОНЕНІЙ ПРИ
РАЗСМОТРѢНІИ ПРОСЬБЪ СУПРУГОВЪ О ДОЗ-
ВОЛЕНІИ ВСТУПИТЬ ВЪ НОВЫЙ БРАКЪ, ЗА
СЫЛКОЮ ДРУГАГО СУПРУГА ВЪ СИБИРЬ.**

Въ циркулярномъ указѣ Святѣйшаго Синода отъ 26 Октября сего года изображено: Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали докладъ о томъ, что нѣкоторые епархіальные Преосвященные, примѣняясь къ 303 ст. т. X ч. II, Зак. Гражд. Св. 1857 года, представляютъ въ Святѣйшій Синодъ, для свѣдѣнія, заключенія Епархіальныхъ Начальствъ о расторженіи браковъ, по просьбамъ одного изъ супруговъ за послѣдовавшими въ судебныхъ мѣстахъ приговорами, присуждающими другаго супруга къ лишенію его всѣхъ особенныхъ лично и по состоянію присвоенныхъ ему правъ и преимуществъ, и къ ссылке въ Сибирь на житье или на водвореніе. Приказали: По соображеніи существующихъ по сему предмету узаконеній, Святѣйшій Синодъ находить, что въ Уставѣ о Ссылныхъ т. XIV, Св. 1857 года, различаются три рода ссылки, опредѣляемые судебными мѣстами за преступ-

ленія и проступки: 1, ссылка въ каторжную работу, 2, ссылка на поселеніе и 3, ссылка на житье (ст. 1). Ссылка въ каторжную работу и ссылка на поселеніе суть наказанія уголовныя, соединенныя съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія (ст. 2); ссылка же на житье есть наказаніе исправительное, ко-
 ему подвергаются лица, пользующіяся изъятіемъ отъ тѣлесныхъ наказаній. Она соединяется съ лишеніемъ всѣхъ особенныхъ лично и по состоянію виновнаго присвоенныхъ правъ и преимуществъ (ст. 3). Кроме сего преступники, въ нѣкоторыхъ особыхъ случаяхъ, приговариваются къ ссылкѣ въ Сибирь на водвореніе и эта ссылка составляетъ наказаніе также исправительное (ст. 10). По Уложенію о Наказаніяхъ послѣдствія лишенія всѣхъ правъ состоянія съ ссылкой въ каторжную работу и на поселеніе, состоятъ, между прочимъ, въ потерѣ правъ семейныхъ (ст. 29 и 30.); между тѣмъ при потерѣ всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ, какъ лично, такъ и по состоянію осужденнаго присвоенныхъ, и ссылка на житье въ Сибирь или другія отдаленныя губерніи, или отдачѣ его въ исправительныя роты гражданскаго вѣдомства, или въ рабочій домъ, права семейныя сохраняются (ст. 30). Наконецъ въ ст. 45, т. X ч. 1, Зак. Гражд., содержится положительное правило о томъ, что бракъ можетъ быть расторгнутъ Духовнымъ судомъ, п. 2: въ случаѣ, когда другой супругъ приговоренъ къ наказанію, сопряженному съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія. Такимъ образомъ изъ соображенія приведенныхъ узаконеній оказывается, что потеря всѣхъ особенныхъ лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ, съ ссылкой въ Сибирь на житье или [на водвореніе, принадлежа къ числу наказаній исправительныхъ, не лишающихъ виновнаго правъ семейственныхъ, не можетъ слу-

жить поводомъ къ расторженію брака. Въ слѣдствіе сего и имѣя въ виду, что нѣкоторыя Епархіальныя Начальства, при разрѣшеніи просьбъ о расторженіи браковъ за ссылкою одного изъ супруговъ въ Сибирь, постановляютъ заключенія, не согласныя съ существующими законами, — Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: дать знать циркулярными указами по Духовному вѣдомству, чтобы Епархіальныя Начальства, при обсужденіи просьбъ о расторженіи браковъ, за ссылкою одного изъ супруговъ въ Сибирь, руководствовались точнымъ смысломъ 43 ст. 2 п. т. X ч. 1, Зак. Гражд., на основаніи которой бракъ можетъ быть расторгнутъ только въ томъ случаѣ, когда другой супругъ приговоренъ къ наказанію, сопряженному съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія.

Господинъ Исправляющій должность Оберъ-Прокурора, Князь Урусовъ довелъ до свѣдѣнія Святѣйшаго Синода, что, велѣдствіе ходатайства Онаго, Діаконъ Калужской Епархіи г. Козельска Благовѣщенской церкви Федоръ Вырскій, за постоянное съ 1855 года обученіе дѣтей грамотѣ и устройство въ собственномъ домѣ школы, по положенію Комитета Г. г. Министровъ, Всемилостивѣйше награжденъ золотою медалью на Александровской лентѣ, для ношенія на груди.

(См. № 18 Тамб. Епар. Вѣд. о награжденіи дочери Вырскаго, за содѣйствіе ему по тойже школѣ.)

II.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

1.) О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Г. Борисоглѣбска Соборной церкви Священникъ Семень Молчановъ, по случаю болѣзни, уволенъ отъ законоучительской должности въ приходскомъ градскомъ училищѣ. На мѣсто его опредѣленъ законоучителемъ, по ходатайству Дирекціи Училищъ, тамошней Казанской церкви Священникъ Семень Чикаревскій.

Г. Липецка Вознесенской церкви Протоіерей Димитрій Орловъ померъ. Въмѣсто его цензоромъ проновѣдей, произносимыхъ священниками Липецкаго уѣзда въ тамошнемъ Соборѣ, опредѣленъ Протоіерей Соборной церкви Стефанъ Смирновъ, а членомъ Духовнаго Правленія-приходской Покровской церкви Священникъ Семень Песковъ.

По распоряженію Епархіальнаго Начальства, Священникъ Липецкаго уѣзда села Кочетовки Димитрій Звонаревъ перемѣщенъ Лебедянскаго уѣзда въ село Кривецъ, для обращенія имѣющихся въ томъ приходѣ сектантовъ-молоканъ, на мѣсто Священника Федора Богодарова, а сей послѣдній, какъ мало способный къ миссіонерской обязанности, по старости лѣтъ, перемѣщенъ въ означенное село Кочетовку.

С. Куликова Усманскаго уѣзда Священникъ Сергій Богородицкій, согласно прошенію, уволенъ отъ должности, какъ вдовый, для поступленія въ монашество. На мѣсто его во Священника, со взятіемъ въ замужество его дочери и съ обязательствомъ воспитывать еще двухъ сыновей, обучающих-

ся въ училищѣ, — назначенъ наставникъ сельскаго училища изъ окончившихъ курсъ Семинаріи воспитанникъ Яковъ Поцовъ.

Моршанскаго уѣзда сель; Троицкихъ Росляи Діаконъ Ермилъ Лукинъ и Большаго Гагарина Діаконъ Аонасій Ивановъ, согласно прошеніямъ ихъ, уволены, по преклонности лѣтъ, въ заштатъ. Намѣста ихъ, со взятіемъ въ замужество дочерей ихъ, опредѣлены, — въ Троицкіе Росляи — уволенный изъ низшаго отдѣленія Семинаріи ученикъ Константинъ Діевъ, а въ Большое Гагарино — уволенный изъ того же отдѣленія ученикъ Иванъ Добротинъ.

Для исправленія должности Столоначальника въ Цирсановскомъ Духовномъ Правленіи, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, назначенъ канцелярскій служитель Тамбовской Духовной Консисторіи Матвей Гремяченскій.

2.) ОПРЕПОДАНІИ АРХИПАСТЫРСКАГО БЛАГОСЛОВЕНІЯ.

По резолюціямъ Его Преосвященства, послѣдовавшимъ на рапортахъ Благочиннаго г. Моршанска Протоіерея Андрея Воскресенскаго, преподано Архипастырское благословеніе: а) почетному гражданину г. Моршанска Михаилу Умнякову, за пожертвованіе имъ въ приходскую Вознесенскую церковь полныхъ — священническаго и діаконскаго облаченій, а также покрыва и воздуховъ для Св. даровъ, сдѣланныхъ изъ синяго бархата и вышитыхъ золотомъ, оцѣненныхъ болѣе тысячи рублей серебромъ и б) поименованнымъ въ рапортѣ гражданамъ г. Моршанска, отъ которыхъ представлено имъ благочиннымъ къ Епархіальному Начальству 104 руб. серебромъ, на устройство духовнаго женскаго училища предположеннаго въ г. Тамбовѣ.

3.) ОБЪ ОТКРЫТІИ СЕЛЬСКИХЪ ШКОЛЬ.

Вѣдомственные Благочинные доносятъ, что Духовенство Тамбовской Епархіи, сочувствуя заботливости Правительства и современнымъ потребностямъ, при всѣхъ своихъ огражденныхъ средствахъ, неослабно заботится объ открытіи школь, для обученія поселянскихъ дѣтей. Таковыя школы вновь открыты:

1) По *Темниковскому уѣзду*, въ селахъ: Митчѣ Священникомъ Матвеемъ Зарубинскимъ для обученія въ своемъ домѣ собрано 39 мальчиковъ и 4 дѣвочки;—въ Кочемировѣ Священникъ Никита Преображенскій, въ отведенномъ помѣщикомъ Мухановымъ домѣ, обучаетъ 19 мальчиновъ и 4 дѣвочки;—въ Полховскомъ Майданѣ Священникъ Афанасій Ильинскій, въ общественномъ домѣ, обучаетъ 14 мальчиковъ.

2) По *Моршанскому уѣзду*,—въ селахъ: Хлыстовѣ Священникомъ Григоріемъ Островскимъ собрано для обученія 25 мальчиковъ въ общественномъ домѣ;—Волхонщинѣ Священникъ Алексѣй Васильевскій, съ помощію причетника, обучаетъ 25 мальчиковъ въ церковной караулкѣ;—Кобелькѣ Священники: Лавръ Узоровъ и Никита Ростошинскій въ собственныхъ домахъ обучаютъ по 10-ти мальчиковъ; и въ Рыбномъ Діаконъ Михаилъ Веселовскій въ своей квартирѣ обучаетъ 7 мальчиковъ.

4.) О СВОЕВРЕМЕННОМЪ ДОСТАВЛЕНІИ СРОЧНЫХЪ СВѢДѢНІИ.

Тамбовская Д. Консисторія, имѣя въ виду, что многіе изъ Благочинныхъ, а также Духовныя Правленія несвоевременно и несправно доставляютъ срочныя свѣдѣнія, необходимыя Епархіальному На-

чальству къ составленію общихъ по епархіи вѣдомостей перечневыхъ и статистическихъ, а также годоваго отчета о состояніи Епархіи, чрезъ что происходитъ задержка въ представленіи таковыхъ вѣдомостей высшему Начальству, на основаніи заключенія своего, подтверждаетъ Д. Правленіямъ и Благочиннымъ Тамбовской Епархіи, чтобъ все требуемая свѣдѣнія и донесенія непременно доставлялись Епархіальному Начальству въ назначенные для того сроки, а донесенія о сборѣ постоянныхъ пожертвованій доставлялись непременно въ теченіи перваго мѣсяца, по окончаніи того періода, за который должны быть представлены.

5. ОБЪ ОШТРАФОВАНІИ СВЯЩЕННИКА, ЗА НЕГОВОРЕНІЕ ПОУЧЕНІЙ, ПО НАЗНАЧЕНІЮ НАЧАЛЬСТВА.

Вслѣдствіе рапорта Козловскаго Духовнаго Правленія о томъ, что Священникъ села Троицкой Дубровы Іоаннъ Свѣтловъ, въ теченіи перваго полугодія за сей 1861 годъ, неговорилъ ни одного поученія, по назначенію Епархіальнаго Начальства, Тамбовская Духовная Консисторія заключеніемъ своимъ положила:—Священника Свѣтлова, безъ уважительныхъ причинъ, неговорившаго ни одного поученія въ теченіи цѣлаго полугодія оштрафовать на вдовъ и сиротъ духовнаго званія 6-ю рублями серебромъ. Его Преосвященство, согласовавъ таковое мнѣніе Консисторіи, на журналъ о семъ далъ слѣдующую резолюцію: *неговорившаго поученій припечатать въ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію по Епархіи.*

III.

Извѣстія и объявленія.

Редакція журнала «Русское Слово» объявляетъ, что журналъ сей будетъ издаваться и въ будущемъ 1862 году, по тойже программѣ и съ тою же цѣлю — общаго образованія. Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 12 книжекъ, отъ 25 до 35 листовъ каждая. Цѣна за годовое изданіе съ пересылкою 14 руб. сер. Подписка принимается въ конторѣ журнала—въ С. Петербургѣ.



2 Декабря 1861 г. Печатать дозволяется. Цензоръ Протоіерей
Іоаннъ Москвитинъ.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

17 ДЕКАБРЯ

№ 25.

1861 г.

Св. Отца нашего Тихона — о кончинѣ христіанской. — Наставленія Св. Отцевъ. — Слово на освященіе храма въ Кадомской женской обители. — Исторія Тамбовской Епархіи. — Поученіе о безпорядкахъ при вѣнчаніи браковъ.

СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ТИХОПА ЗАДОНСКАГО

О КОНЧИНѢ ХРИСТІАНЪ.

*Честна предъ Господомъ смерть преподобныхъ
Ею (Исал, 115, 6.).*

Буди стращъ даже до смерти, и дамъ ти вѣнецъ живота (Апок. 2, 10.).

Что до вѣшняго вида смерти касается, праведнаго и грѣшнаго, благочестиваго и нечестиваго, равна есть кончина, и ничѣмъ въ семъ не разнятся благочестивые отъ нечестивыхъ. Равно бо благочестивые и нечестивые болѣзнуютъ, стонуть и лишаются живота сего; равно мученику Христову отсѣкается глава, руки, ноги, какъ и злодѣю; равно мученикъ сожигается, распинается, кошіемъ прободается, въ водѣ потопляется, и отходитъ отъ живота сего, какъ душегубецъ, злодѣй и разбойникъ; также равно всѣ и въ землѣ погребаются, якоже о семъ святое писаніе свидѣтельствуеть: *единъ входъ всѣмъ есть въ житіе, подобенъ же и исходъ* (Премуд. 7, 6). Паче же и самыя скоты не иначе, какъ люди,

издыхаютъ и престають жити. Но когда до внутренняго состоянія приикнуть, и разсудить то, что Вѣра святая представляетъ намъ, то увидимъ различіе кончины благочестивыхъ и нечестивыхъ, такъ, какъ различно было ихъ въ семь мѣрѣ житіе.

Различіе смерти благочестивыхъ и нечестивыхъ. 1, Хотя благочестивые и нечестивые въ святомъ писаніи называются спящими, яко же глаголется: *мнози отъ спящихъ въ земный персти востанутъ, сіи въ жизнь вѣчную, а оиіи во укоризну и въ стыдныя вѣчное* (Дан. 12, 2), потому что всѣ Архангельскою трубою, какъ отъ сна, отъ смерти возбуждятся и оживутъ; однакожъ благочестивыхъ смерть особливо называется *сонъ*; яко они *почиваютъ отъ трудовъ своихъ*. Апок. 15, 13. Какъ бо трудившіеся днемъ добръ почиваютъ въ ночи: тако благочестивые, которые, трудились въ подвигъ вѣры и благочестія въ мѣрѣ семь, сладцѣ по благословенныхъ трудахъ усыпаютъ, почиваютъ и упокоиваются, донелѣже Архангельскою трубою возбуждятся. 2, Благочестивые лишаются временныхъ и земныхъ благъ, но наследуютъ вѣчная и небесная: нечестивые, лишившіяся временныхъ, лишаются и вѣчныхъ. 3, Благочестивые престають временно жить, но начинаютъ вѣчно: нечестивые, престая временно жить, престають и вѣчно, но временную жизнь премѣняютъ на вѣчную смерть (Апок. 21, 8). 4, Благочестивые по трудахъ, скорбяхъ и болѣзняхъ преселяются въ покой, прохлажденіе и радость, и *переносятся Ангелами на лоно Авраамле* (Лук. 16, 22): нечестивые по веселостяхъ и роскошахъ своихъ обрѣтаются во адѣ въ мукахъ

(ст. 23). 5 Благочестивые, утѣшаяся на лонѣ Авраамли, ожидаютъ общаго воскресенія, въ которое, услышавши гласъ Сына Божія, оживутъ плотію и, какъ трава, прозябшая прекрасными цвѣтами, одѣвается во время весеннее, —исходя изъ гробовъ, облекутся въ новыи, нетлѣнный и прекрасный видъ, и тако получаютъ совершеннѣйшее отъ десницы Господни блаженство: нечестивые, мучась во адѣ, ожидаютъ совершеннѣйшаго по дѣламъ своимъ воздаянія и мученія по соединеніи съ тѣлами, съ которыми беззаконновали. И тако благочестивыхъ смерть есть *пріобрѣтеніе* (Филип. 1, 21), яко чрезъ сію смерть пріобрѣтаютъ животъ вѣчный: нечестивымъ есть пагуба, яко по временной смерти вѣчною умираютъ.

НАСТАВЛЕНІЯ СВЯТЫХЪ ОТЦЕВЪ.

(Продолженіе.)

60.) Братъ спросилъ Авву Кронія: что мнѣ дѣлать съ забывчивостію, которая плѣняетъ мой умъ и не даетъ мнѣ очувствоваться, доколь не приведетъ предъ самый грѣхъ. Старець говоритъ ему: иноплеменики взяли кивотъ за злыя дѣла сыновъ Израилевыхъ и влчили его, пока не принесли въ храмъ Дагона бога своего; и тогда сей идоль палъ на лице свое. Братъ говоритъ ему: что это значитъ? Старець сказалъ: — если враги успѣютъ плѣнить умъ челоуѣка по поводамъ со стороны его самаго, то носятъ его туда и сюда, пока не приведутъ надъ скрытую страсть. И такъ если на семъ мѣстѣ умъ обратится, взы-

щеть Бога и вспомнить о вѣчномъ судѣ, то страсть тотчасъ надаеть и исчезаетъ; ибо написано: *егда возвратився воздохнети, тогда спасешися, и уразумиши, гдѣ еси былъ* (Псх. 30, 15.).

61.) Авва Кроній сказалъ: еслибъ Моусей не привелъ овецъ подъ гору Синай, то не увидѣлъ бы огня въ купинѣ. Братъ спросилъ старца: что разумѣется подъ купиною? И онъ говоритъ ему: подъ купиною разумѣются тѣлесные подвиги, ибо написано: *подобно есть царствіе небесное сокровищу, сокрытому на селѣ* (Матѣ. 13, 44). Братъ говоритъ старцу: и такъ безъ тѣлеснаго труда не успѣетъ человѣкъ ни въ чемъ достойномъ чести?— Говоритъ ему старецъ: такъ написано: *взирающе на Начальника вѣры и Совершителя Иисуса, Иже, влѣсто предлежація Ему радости, претерпѣ крестъ* (Евр. 12, 2). И опять Давидъ говоритъ: *аще дамъ сонъ очима моима, и спяждома моима дреманіе, и проч.* (Псал. 131, 4).

62.) Авва Макарій сказалъ: не почуї въ келліи брата, имѣющаго худую славу.

63.) Братъ спросилъ Авву Макарія Великаго о томъ, какъ достигнуть совершенства; и старецъ сказалъ ему въ отвѣтъ: если человѣкъ не стяжетъ великаго смиренія въ сердцѣ и тѣлѣ, и того, чтобъ не мѣрять себя ни въ какомъ дѣлѣ, но ставить себя въ смиреніи ниже всякой твари, также отнюдь не осуждать никого, кромѣ себя одного, сносить поношеніе, отрѣвять отъ сердца всякую злобу и нудить себя быть долготерпѣливымъ, тихимъ, братолюбивымъ, цѣломудрымъ, воздержнымъ, какъ написано: *царствіе Божіе нудится, и нуждници восхищаютъ е* (Матѣ. 11, 12); также—

право смотрѣть очами, хранить языкъ, и отвращать слухъ отъ всякаго суетнаго и душегубнаго слышанія, хранить неворочность сердца предъ Богомъ и чистоту тѣла, имѣть также повседневно смерть предъ очами, погашать гнѣвъ и злобу, отвергаться плотскихъ похотей, отрещись діавола и всѣхъ дѣлъ его и твердо сочетаться всецарю Богу и всѣмъ заповѣдямъ Его; непрестанно молиться и во всякое время, во всякой вещи и всякомъ дѣлѣ быть утверждёнъ въ Богъ.

64.) Авва Маркъ сказалъ: законъ свободы научаетъ всякой истинѣ; и хотя многіе читаютъ его (стараются уразумѣть его для знанія), но рѣдкіе понимаютъ его въ его отношеніи къ исполненію заповѣдей. Не ищи совершенства его въ добродѣтеляхъ человѣческихъ; ибо совершеннаго въ нихъ нѣтъ. Совершенство челоуѣка сокрыто въ крестѣ Христовомъ.

65.) Братъ пришелъ въ скитъ къ Аввѣ Моусею, и просилъ у него наставленія. Старецъ говоритъ ему: пойдѣ—сиди въ своей кельѣ; и келлія твоя научитъ тебя всему.

66.) Авва Мусей сказалъ: кто имѣетъ близъ себя Иисуса и непрестанно бесѣдуетъ съ Нимъ, тотъ дѣлаетъ хорошо, не внося челоуѣка въ келлію свою.

67.) Опять сказалъ: невозможно стяжать Иисуса иначе, какъ трудомъ, смиреніемъ и непрестанною молитвою.



С Л О В О

НА ОСВЯЩЕНІЕ ХРАМА ВЪ КАДОМСКОЙ ЖЕНСКОЙ ОБИТЕЛИ,
въ 4-й день Августа,

Преосвященнаго Феофана Епископа Тамбовскаго и Шацкаго.

Благодареніе Господу, благоволившему устроиться среди васъ храму сему, столько для васъ благопотребному! Видя сіе нельзя не радоваться, — и потому, что этимъ означается процвѣтаніе обители вашей, — и потому что, значить, обитель ваша хочетъ процвѣтать съ той именно стороны, которая составляетъ существеннѣйшую черту воспринятаго вами образа жизни. Вы молитвенницы. Храмъ есть домъ молитвы. — Озабочиваясь устроениемъ его, вы показали, что у васъ есть потребность и питается жажда къ молитвѣ. Что же остается послѣ сего дѣлать вамъ? Остается къ дѣлу построения храма приложить дѣло, — для котораго онъ назначенъ... т. е. раздражать въ себѣ больше и больше желаніе молиться — и самымъ дѣломъ молиться. —

Когда, оставляя все, вы вступали въ обитель сію, что было у васъ тогда въ умѣ и сердцѣ? Было одно-молиться и молиться. — Храните же сіе желаніе неугасимымъ и не только храните, но и возгрѣвайте болѣе и болѣе огонь сей. Дѣло сіе просто. Какъ обычный огонь поддерживаете вы подкладая дровъ; такъ ухитряйтесь поддерживать и молитвенный огонь въ сердцѣ, одно за другимъ влагая въ него разныя духовныя помышленія, кои составляютъ духовное топливо. Больше же всего поберегитесь сытости. Кто сытъ, тотъ не печется о нищѣ. И кто считаетъ себя духовно сытымъ, тотъ нестанеть

молиться. Что вода для огня, то сія сытость для молитвы. Между тѣмъ сытость духовная есть обманъ. Ибо какъ намъ быть сытыми, когда мы обложены нуждами? И вразумленіе нужно намъ, и укрѣпленіе, и утѣшеніе, — и это поминутно, — и со внѣшней и тѣмъ паче со внутренней стороны. Какъ нельзя не чувствовать сихъ нуждъ тому, кто хочетъ держать себя какъ слѣдуетъ, такъ нельзя и минуты пробыть безъ того, чтобъ не вопіять объ удовлетвореніи ихъ. — А вопль сей и есть молитва. Только онѣмая душа немолится. Поддержите же въ себѣ сія чувства нужды и будете всегда съ побужденіемъ къ молитвѣ. — А для сего не смотрите на то, что есть въ васъ, а смотрите на то, чего еще нѣтъ. Нельзя, чтобы и вы ничего не имѣли: но хотя бы вы имѣли мудрость Соломонову, силу вѣры Авраамовой, терпѣніе Іовлево, жаръ духа Давидова... и это все ничто сравнительно съ тѣмъ, чего еще слѣдуетъ достигать... Сознавали сіе и тѣ великіе праведники. Авраамъ говорилъ: *азъ есмь земля и пепель* (Быт. 18, 27). Іовъ исповѣдывался: *мно себе землю и пепель* (Іов. 42, 6). Давидъ смирялся: *азъ есмь червь, а не человекъ; поношеніе человекъ и уничиженіе людей* (Псал. 21, 7). Такъ настройте себя, чтобъ на землѣ и придумать нельзя было такой ничтожности, съ которою можно было бы сравнить вамъ себя. Когда будетъ это, будетъ чувство нужды и бѣды. А когда это будетъ, будетъ и потребность молиться.

Но лишь бы эта потребность постоянно была на душѣ, а далѣе она сама научитъ васъ, какъ самымъ дѣломъ молиться. Нужда всему научитъ, — нужда молитвы научитъ молиться. Откуда воз-

мется мудрость и созобразительность?.. И на еди- нѣ и при другихъ, и въ кельи, и въ пути, и въ церкви, и за столомъ и за руководѣлемъ,—всюду будетъ ухищряться душа не отставать отъ мо- литвы и молитвеннаго къ Богу обращенія. Са- мымъ же дѣйствованіемъ молитвы приобрѣтает- ся и искусство молиться, и опытность въ пей. — Все сіе вѣрно вы знаете... Только не думайте, чтобъ дѣло молитвы какъ нибудь было хитро и запутанно.—Дитя хочетъ ѣсть, приходитъ къ ма- тери и говоритъ: *дай мнѣ хлѣба*. Къ чему тутъ какая нибудь хитрость?—Тоже и въ молитвѣ къ Богу. — Грѣхи беспокоятъ? приди и скажи: *Го- споди помилуй!* Скорбь одолеваетъ, приди и ска- жи: — *утѣшь Господи!*.. Сила нравственная осла- бѣваетъ, приди и скажи: *помоги Господи!* Такъ и во всемъ! Чувствуешь нужду, приди и повѣдай ее Господу въ простотѣ сердца. Призови въ мо- литвословіи и Матерь Божию, Ангела, своего хра- нителя и всѣхъ святыхъ, — и вмѣстѣ съ ними, подъ ихъ покровомъ, припадай ко всемолютивому Спасу. Вотъ и все... А всѣ хитрости или ухищ- ренія въ молитвословіи надо отложить.

Лучшее руководство въ дѣлѣ молитвы есть молитвенное правило, уставомъ положенное.—Оно постановлено Святými Богоисцѣльными отцами, та- кими, коихъ молитва горы престаивала.—Имъ и подражайте и ихъ правиломъ жительствуйте. — Какъ тамъ велѣно въ кельи молиться, такъ и мо- литесь. Какъ тамъ велѣно молитву совершать въ церкви, такъ и совершайте. Какъ указано навѣ- кать непрестанной молитвѣ, такъ и навѣкайте.— Стань на молитву, собери мысли свои и читая или слушая молитву, съ каждымъ словомъ соеди-

ный мысль и чувство, — и все тутъ... Къ этому присоединить только надо трудъ управлять мыслями своими, кои не охотно стоятъ на одномъ, и еще—озаботиться всячески, чтобъ трудъ молитвенный не состоялъ въ одномъ чтаніи и поклонахъ, а всегда былъ сопровождаемъ и соответственными чувствами... У кого сіе есть, тотъ есть настоящій молитвенникъ... И чѣмъ больше кто устанавливается въ такомъ молитвованіи, тѣмъ болѣе углубляется въ молитву. А чѣмъ болѣе углубляется въ молитву, тѣмъ болѣе отрѣшается отъ видимаго, окружающаго, а далѣе и отъ самыхъ словъ молитвенныхъ, и приближается къ тому, чтобы въ молитвѣ бесѣдовать къ Богу не чужимъ словомъ, а своимъ, и даже не словомъ, а мыслию и чувствомъ сердца. Вотъ и вся лѣствица молитвенная — простая, не запутанная и не хитрая.

Но и то въдайте, что какъ всякое дѣло требуетъ своего труда; такъ и въ молитвѣ надо потрудиться—потрудиться и тѣломъ и паче духомъ, и даже преутрудиться... Тѣлу—стояніе, поклоны, молитвословіе... духу—вниманіе, чувство, отрѣшеніе отъ всего и устремленіе къ Богу... Совмѣстный трудъ!—И надо себя повудеть на то и другое.—Земледѣлецъ потѣетъ надъ удобреніемъ поля и сѣяніемъ, и получаетъ при помощи Божіей хорошій урожай... Потрудитесь въ молитвѣ, и получите просимое и достигнете совершенства въ молитвѣ. А безъ труда ничего не получите.—Трутъ дерево объ дерево, и получаютъ огонь. Потрудите себя въ стояніи, бдѣніи, поклонахъ и получите огонь молитвы. Пудить себя должно на всякое добро, а паче на молитву.—Тогда Господь,

видя трудъ нашъ и усердіе, что желаемъ достигнуть совершенства въ ней,—пошлетъ намъ благодать Свою и осѣнить молитвеннымъ облакомъ духъ нашъ, въ который вступая душа, какъ Моисей на Синаѣ, будетъ лицомъ къ лицу умно бѣдовать ко Господу.

Господь милостивый да даруетъ вамъ сей даръ... и да явитесь совершенными въ молитвѣ, какъ совершенны были великіе молитвенники, учредители сего молитвеннаго чина. Господь помогъ вамъ совершить храмъ... позаботьтесь теперь изъ самихъ себя устроить Ему домъ духовный, священство святое, чтобы приносить жертвы духовныя, благопріятныя Богу Иисусомъ Христомъ. (Петр. 2, 5). чтобъ и къ вамъ неотнссился укорь: что Мнѣ множество жертвъ вашихъ? Иса. 1, 11. Деревя, изъ коихъ слагаются храмы, не вы. — Сердца ваши дайте Господу и изъ нихъ составьте Ему храмъ, въ коемъ благостынно будетъ почитать духъ Его, принося благословеніе вамъ и внутреннее и внѣшнее. Аминь.

ИСТОРИЯ ТАМБОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

(Продолженіе)

Съ 1051 — 123 = 186 лѣтъ.

ТЕМНИКОВСКІЙ КРАЙ.

Современи кончины Ярослава I послѣдняго сына Святаго Равно-Апостольнаго Князя Владиміра, по день нашествія Монголовъ на Русскую землю въ 1237 г. также нѣтъ никакихъ достовѣрныхъ извѣстій, чтобы Мордва и Мещера Тамбовской Губерніи принимала христіанскую вѣру. Только въ

Темниковскомъ краѣ, со всею достовѣрностію надобно полагать, хрістіанская вѣра болѣе и болѣе распространялась.

По сказанію Родословной книги, съ 1198 г. Бахметъ, Князь Ширинскій, Усиновъ сынъ, завоевавъ Темниковскій край, воцарился въ немъ. Сынъ Бахмета Беклемишъ, неизвѣстно только, при жизни ли отца, или послѣ его смерти, принявъ хрістіанскую вѣру и съ собою крести многихъ (16) надобно полагать, какъ изъ Мордвы—коренныхъ жителей Темниковскаго края, такъ и изъ Татаръ—пришедшихъ съ отцемъ изъ синеи Орды. Михаилъ,—имя нареченное при крещеніи Беклемишу, въ память своего увѣрованія въ Господа Иисуса Христа Сына Божія и обращенія отъ тьмы идолопоклонства въ чудный свѣтъ познанія Его,—построилъ храмъ во имя Преображенія Господня въ Андреевѣ городкѣ (17) Нѣтъ сомнѣнія, что храмъ Преображенія Господня въ Андреевѣ городкѣ былъ не первый. Надобно полагать, были въ немъ и другіе храмы, по образцу которыхъ онъ построенъ.

Что заставило Беклемиша, царскаго сына, вѣроятно, воспитаннаго своимъ отцомъ во всѣхъ предразсудкахъ язычества, оставить вѣру отца и Татаръ, способствовавшихъ ему къ завоеванію Темниковскаго края, и принять вѣру Хрістіанскую, вѣру, которую не всѣ исповѣдывали новые подданные—Мордва? Оставить вѣру языческую, въ полной мѣрѣ льстившую чувственности и принять ту, которая вмѣсто поблажки плоти и ея страстямъ, заповѣдуетъ постоянно умерщвлять

(16) Ист. Кар. V. Т. прим. 275 стр. 118.

(17) Тамъ же.

ихъ, отказываться отъ всего того, что человѣка плотскаго привязываетъ къ міру, пренебрегать всеми благами земными, а единственно стремиться къ небу?

Рѣшимость Князя Михаила принять христіанскую вѣру можно объяснить только тѣмъ, что въ Андреевѣ городкѣ, гдѣ, вѣроятно, была резиденція его отца, онъ сдѣтства окруженъ былъ христіанами, въ немъ обитавшими, ибо самое названіе *Андреевъ городокъ* указываетъ на христіанское въ немъ населеніе, — сдѣтства наблюдавъ богослуженіе христіанъ, совершенно отличное отъ языческаго. Христіане, новые подданные, вѣроятно, уже служили его отцу, были лучшими совѣтниками, тѣлохранителями и исполнителями его воли.

Сравнивая обычаи Татаръ и Мордвы язычниковъ съ обычаями христіанъ, языческое богослуженіе съ христіанскимъ, Михаилъ невольно могъ убѣдиться въ преимуществѣ христіанской вѣры предъ языческою и чистосердечно принялъ ее. Чистосердечное принятіе христіанской вѣры со стороны Михаила засвидѣтельствовано тѣмъ, что не только семейство его приняло христіанскую вѣру, но и всѣ его потомки, до послѣдняго Александра Уковича, исповѣдывали оную.

Нѣтъ сомнѣнія, что, при постоянномъ покровительствѣ князей христіанъ христіанской вѣрѣ, она между Мордовою и Татарами Темниковскаго края болѣе и болѣе распространялась; и увѣровавшіе въ Господа Іисуса Христа, Сына Божія, были не въ одномъ Андреевѣ городѣ, но и въ другихъ мѣстахъ — Кадомѣ и Елатомѣ. Ибо думать нельзя, чтобы благомыслящіе подданные непод-

ражали своимъ князьямъ христіанамъ въ вѣрѣ, и чтобы заботливая и отеческая попечительность сихъ послѣднихъ о распространеніи христіанской вѣры оставалась безъ благаго успѣха.

Ежели дѣйствительно въ за-цивиномъ Темниковскомъ краѣ было много христіанъ: то откуда же они получали священниковъ для совершенія богослуженія и исправленія христіанскихъ требъ?—Изъ Ростова и Мурома, въ которыхъ Епископскія кафедръ учреждены были современникомъ Святаго Равно-Апостольнаго Князя Владимира Митрополитомъ Михаиломъ, въ 991 году. (18) Епископы ростовскіе и муромскіе во всякое время, по мѣрѣ надобности, могли рукополагать священниковъ и прочихъ лицъ клира для христіанъ Темниковскаго края изъ тамошнихъ природныхъ жителей. Они знали Мордву и Мещеру какъ соплеменниковъ христіанамъ ихъ паствы, а потому отказать въ ихъ желаніи и просьбѣ не могли.

ЛИПЕЦКІЙ КРАЙ.

На западной сторонѣ, противоположной Темниковскому краю, въ уѣздахъ Лебединскомъ и Липецкомъ также можно въ это время предполагать начатки христіанской вѣры между Мещерою. Предположеніе это можно основать на томъ, что а) въ области Курской, къ которой принадлежали въ то время города Елецъ и Липецкъ, уже процвѣтала христіанская вѣра съ начала XI столѣтія. Въ области Курской, не только въ городахъ, но и по селамъ были храмы. Изъ Курска ушелъ къ преподобному Антонію Кіево-Печерскому, тайно отъ матери, Преподобный Осодосій и построилъ

(18) Истр. Хрис. въ Рос. Цресв. Мак. стр. 380 Ист. Кар. I т. прим. 468.

жеи въ монашество въ 1037 г. (19); б) на томъ, что въ Липецкѣ господствовали князья Курскіе, потомки князей Черниговскихъ, исповѣдывавшіе христіанскую вѣру (20).

Ежели Липецкіе князья исповѣдывали христіанскую вѣру: то не могло быть, чтобы, кромѣ князей и ихъ свиты, въ ихъ области не было другихъ христіанъ; ибо Рускими князьями принято было за непремѣнное правило, устрояя резиденцію во вновь завоеванномъ краѣ, населять его крещеною Русью, брать съ собою священниковъ, обязанностию которыхъ было учить и крестить язычниковъ, и ставить церкви (21). Посему Мещера, состоя въ подданствѣ князей христіанъ и завися отъ властей, также исповѣдывавшихъ христіанскую вѣру, немогла неувѣровать во Христа, — ежели не всѣ, то по крайней мѣрѣ нѣкоторая часть.

Предположеніе это тѣмъ достовѣрнѣе, что въ Липецкомъ краѣ два села имянуются Козми, — ною гатью, одно въ 12 верстахъ, въ верхъ по теченію Воронежа, отъ Липецка, на правомъ его берегу, а другое, за Лебедяню, въ 18, на лѣвомъ берегу рѣки Красной Мечи. Названія эти христіанскія и прямо указываютъ на то, что (22) основатель обѣихъ сельъ былъ христіанинъ Косма. Козмина Гать, лежащая на лѣвомъ берегу Красной Мечи, по исторіи замѣчательна тѣмъ, что въ ней была главная квартира Мамаи и сборный пунктъ его войскъ, когда въ 1380 г. онъ шелъ съ мѣстію въ душѣ на Дмитрія Юанновича Дон-

(19) Слов. Ист. о свят. пров. въ Рус. цер. стр. 281.

(20) Ист. Кар. IV Т. стр. 84.

(21) Ист. Рус. Ц. пр. Мак. Вни. пр. 56.

(22) Ист. Кар. V Т. прил. 74 Космина Гать лежа...

скаго. Здѣсь онъ простоялъ три недѣли, дожидаясь союзниковъ своихъ—Ягайла, князя Литовскаго и Олега измѣнника князя Рязанскаго.

Средняя полоса Тамбовской губернии.

Были ли христіане изъ Мещеры по остальнымъ уѣздамъ нынѣшней Тамбовской Губерніи, совершенно неизвѣстно. Самые близкіе уѣзды къ княжеству Рязанскому были Шацкій и Козловскій, гдѣ бы слѣдовало быть христіанской вѣрѣ; но современныя лѣтописи ничего о томъ неговорятъ.

И нельзя предполагать, чтобы въ нынѣшніе Шацкій и Козловскій, а за ними и другіе уѣзды, могла проникнуть христіанская вѣра изъ Княжества Рязанскаго.

Первое потому, что до 1207 г. въ Рязани не было особаго епископа; она зависѣла отъ епископовъ Черниговскихъ; слѣдовательно въ Княжествѣ Рязанскомъ немного было христіанъ. И дѣйствительно все Рязанское Княжество передъ нашествіемъ Монголовъ состояло изъ четырехъ городовъ, — Рязани, Переяславля, Бѣлгорода и Пронска (23). Если были въ этихъ городахъ христіане: то это преимущественно Русь, пришедшая съ князьями изъ Чернигова.

Епархія Рязанская открыта не потому, что въ ней было много христіанъ ихъ Мордвы и Мещеры, требовавшихъ епископскаго надзора; но собственно потому, что князь Рязанскій Ярославъ Глѣбовичъ, живившись на дочери Кіевского князя Рюрика Ростиславича Всеславъ, просилъ тестя своего и Митрополита Кіевского отдѣлить область Рязанскую отъ епархіи Черниговской, и поставить особаго въ ней епископа (24).

(23) 11 Георг. Кар. прил. къ I ч. Ист. Устр.

(24) Ист. Кар. III т. стр. 74 прил. 125. Граж. Ист. Ряз. Воєкр. стр. 76.

Второе потому, что Иерархи, присылаемые въ Рязань изъ Константинополя, были большею частію природные Греки, которые, не понимая Славянскаго языка, поставляли въ священно—служители людей большею частію мало способныхъ (25). Таковые священно служители могли ли обратить свою ревность къ обращенію Мещеры Шацкаго и Козловскаго уѣздовъ? они и въ своихъ собственныхъ приходяхъ дѣлали снисхожденіе желавшимъ принять крещеніе, но отлагавшимъ оное до смерти, или до тяжкой болѣзни (26).

Въ третьихъ—потому, что князья Рязанскіе и Пронскіе съ Мещерою и Мордвою Шацкаго и Козловскаго уѣздовъ вели постоянную войну, дѣлали на ихъ земли набѣги, жгли села, убивали жителей, отгоняли скоть. Находясь въ постоянно непріязненныхъ отношеніяхъ, могла ли Мордва и Мещера принять христіанскую вѣру отъ тѣхъ, которые силились отнять у нихъ вѣковое достояніе — земли, имущество, женъ, дѣтей, и постоянно оттѣсняли въ глубину дремучихъ лѣсовъ. — Насиліе, притѣсенія и грабежи — худые проповѣдники христіанской вѣры. —

Съ 1237 — 1380 — 143 года.

СРЕДНЯЯ ПОЛОСА ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНІИ, И ЗАВОРОПЕЖСКІЙ КРАЙ.

Съ нашествіемъ Монголовъ, подъ преводительствомъ Баття, на Княжество Рязанское и другіе города Царства Русскаго въ 1237 г. Юго-Западные уѣзды нынѣшняей Тамбовской губерніи, отъ устья рѣки Цны до лѣваго берега рѣки Вороне-

(25) Ряз. Ист. Вокр. стр. 98.

(26) Тамъ же стр. 99.

жа и Хопра, совершенно опустѣли и сдѣлались обиталищемъ однихъ дикихъ звѣрей, почти до половины XVII столѣтія. За рѣкою Воронежомъ оставалось народонаселеніе, гдѣ были христіане: но и оно недолго пользовалось своимъ благоденствіемъ. Въ 1284 г. жители этого края войсками Хана Тембуги истреблены въ конецъ (27).

Съ истребленіемъ народонаселенія въ Юго-Западныхъ уѣздахъ нынѣшней Тамбовской губерніи истребилась самая возможность распространенія христіанской вѣры; ибо небыло въ нихъ ни проповѣдующаго слова Божія, ни слушающаго. А потому нѣтъ никакой надобности обращаться къ этому краю до начала XVII столѣтія. Не излишнимъ, кажется, будетъ упомянуть объ одномъ событіи этого края.

Во времена владычества Монголовъ надъ Русскою землею, въ Кипчакъ, столицъ Золотой Орды, Русскимъ, въ немъ обитавшимъ, какъ по политическимъ дѣламъ, такъ и по торговымъ, позволено было отправлять свободно свое богослуженіе. Московскій Митрополитъ Кирилль съ соизволенія Великаго Князя Александра Ярославича Невскаго, въ 1261 году открылъ въ Кипчакъ Епископію и назвалъ ее *Сарскою*, а по припискѣ къ ней церквей, состоявшихъ по рѣкѣ Дону, *Подонскою* (28). По уничтоженіи Орды, епископъ Сарайскій переведенъ былъ въ Москву и пребываніе его учреждено на крутой горѣ, Моксвы рѣки, называемой *Крутицы*. Этотъ епископъ опредѣленъ былъ помощникомъ Митрополиту Московскому: но въ управленіи своемъ онъ имѣлъ

(27) Ист. Кар. IV т. стр. 84 и прил. 166.

(28) Истор. Кар. IV т. стр. 56.

особую епархію, которая нынѣ вошла въ составъ Калужской епархіи (29).

У епископовъ Сарскихъ съ епископами Рязанскими въ половинѣ XIV столѣтія возникъ споръ о передѣлѣ, — о границахъ епархій. «Многажды рѣчи и мятежъ былъ промежи двумя владыками Рязанскимъ и Сарайскимъ про передѣлъ тотъ» (30). И споръ этотъ представляемъ былъ на разбирательство митрополитовъ московскихъ — Максима, Петра, Осогноста и Алексѣя. Всѣ четыре митрополита, вопреки честолюбивыхъ требованій епископовъ Сарскихъ, опредѣляли передѣлъ Рязанской епархіи по рѣку Великую Ворону, *возль Хопарь (Хоперь) до Дону* (31).

Митрополиты Осогностъ и Алексѣй писали «баскакамъ, сотникамъ, игуменамъ, и понамъ, си всемъ христіанамъ Чернаго Яру, что граница «епархіи Рязанской простирается по рѣку Великую «Ворону возль Хопра до Дону, чтобы они къ «владыкѣ Рязанскому имѣли и любовь и всякое «послушанье и покоренье; чтобы они исполняли «все, елико глаголетъ имъ душеполезная и спа- «сительная, и что будетъ церковная пошлина, и то ему давать по давнему обычаю» (32).

Изъ гранотыи царя Михаила Осодоровича, писанной въ 1627 году, видно, что урочище—Черной Яръ, находилось, не на рѣкѣ Великой Воронѣ, не на устьѣ ея и не на Хопрѣ, но ниже устья рѣки Воронежа въ одной верстѣ, а отъ города Воронежа въ осми (33). Начиная отъ гра-

(29) Церк. Ист. Митр. Пл. I ч. стр. 140.

(30) Ист. Кар. IV. т. прил. 562.

(31) Ист. Карам. IV т. прим. 562.

(32) Тамъ же.

(33) Ворон. нам. Акт. кн. 11 стр. 164 и 70.

илицъ Рязанской губернии до рѣки Вороны, отъ Вороны до устья Воронежа, отъ устья Воронежа въ верхъ по Воронежу и по рѣкѣ Дону, во всехъ юго-западныхъ уѣздахъ нынѣшней Тамбовской до половины XVII, а Воронежской до конца XVI столѣтій,—именно, до постройки городовъ Воронежа, Тамбова и Козлова, не было ни жителей, ни сель, ни городовъ, ни монастырей. Первый въ Воронежѣ Успенскій монастырь основанъ въ 1600 г. ⁽³⁴⁾, второй—Троицкій Брошевъ въ 1615, третій—Акатовъ Алексѣевскій въ 1620 г. ⁽³⁵⁾; въ Тамбовѣ — Чернѣевъ въ 1584, (а) Лебединскій въ 1620 (б), Козловскій Троицкій въ 1627 (в), Усманскій дѣвичій въ 1651 (г), Санакарскій въ 1659 (д), Тамбовскій Казанскій въ 1667 (е), Трегуляевъ въ 1688 (ж), Вознесенскій дѣвичій Тамбовскій въ 1690 (з).

Слѣдовательно епископы Рязанскіе и Сарскіе спорили между собою за одни пустыя мѣста безъ монастырей, пустыней; и слѣдовательно Рязанскіе епископы спорили съ Сарскими только о томъ, чтобы предѣлы ихъ епархій простирались по рѣку Великую Ворону, а отъ нея до впаденія Хопра въ Донъ. Баскаковъ и сотниковъ также не было, какъ не было игумновъ монастырей; потому что у князей Рязанскихъ не было въ сихъ мѣстахъ сторожевой службы; она учреждена соврѣмени постройки Воронежа и другихъ украинскихъ городовъ царями Московскими ⁽³⁶⁾.

Посему посланія митрополитовъ московскихъ Θεогноста и святителя Алексѣя на Черный Яръ,

⁽³⁴⁾ Ворон. кн. на 1856 г. отдѣл. III стр. 7.

⁽³⁵⁾ Тамъ же стр. 8 истор. церк. Иер. (а) IV ч. стр. 700 (б) V стр. 9. (в) IV стр. 557. (г) VI стр. 463. (д) VI стр. 3. (е) Тамб. лѣт. (ж) VI ст. 455 (з) III стр. 600.

несколько неподтверждаетъ того, чтобы въ XIV столѣтїи, въ нынѣшнихъ юго-западныхъ уѣздахъ Тамбовской, а еще менѣе Воронежской губерніяхъ была христіанская вѣра. За Хопромъ въ XIV столѣтїи обитали Монголы (59).

(Продолженіе будетъ).

П О У Ч Е Н І Е

О БЕЗПОРЯДКАХЪ ВЪ ЦЕРКВИ БОЖІЕЙ ВО ВРЕМЯ ВЪНЧАНІЯ БРАКОВЪ.

Все благообразно и по чину бываетъ.

Такъ говоритъ Апостоль о жизни и поведенїи христіанина. По смыслу словъ Апостола, у христіанина вездѣ и во всемъ должно быть благоприличіе и благопристойность; *вездѣ*: начиная отъ общественныхъ собраній до внутренностей своего дома; *во всемъ*: начиная отъ помысловъ и поступковъ и доходя до одежды, поступи и пр. О семъ и разумѣютъ всѣ, не принадлежащїе къ христіанству, что мы ученики Христовы, *родъ избранъ, языкъ святъ, люди обновленїя*. — Но преимущественно все должно быть благообразно и по чину у христіанъ въ ихъ священнѣхъ собранїяхъ, — въ храмъ Божїемъ. Каждый изъ насъ подтвердить это. А между тѣмъ, какъ часто не бываетъ этого между вами, мои возлюбленные! Не говорю о настоящемъ вашемъ собранїи: нынѣ, благодаренїе Господу, все у насъ благоприлично (*). Но въ этомъ же самомъ храмѣ, въ другое время, при совершенїи другаго таинства,

(36) Ворон. Ак. 2 кн. Грам. Мнх. Осод. 1 Марта 1625 г.

(37) Ворон. Ак. 5 кн. стр. IV.

(*) Говорено на Литургїи.

какъ все бываетъ наоборотъ! Я разумью совершеніе таинства брака, при которомъ большая часть изъ васъ присутствуетъ какбы для того, чтобы увеличить шумъ и беспорядокъ въ Божіей церкви.

Нѣтъ сомнѣнія, что это обычай: но какой плачевный обычай! Вѣрите ли, возлюбленные, что служителю церкви Божіей, который видитъ, какъ въ то время попирается здѣсь все священное, какъ почти каждый бѣгаетъ по храму, шумить, тѣснится ближе и ближе къ алтарю Господню, обратясь при томъ не лицомъ къ олтарю, служителю церкви, говоримъ, остается вздыхать, плакать и молить Владыку храма, да непогубитъ Онъ его со беззаконными людьми его?! Я не думаю, чтобы въ болѣе горькомъ и притрепетномъ состояніи была душа Моисея, когда онъ увидѣлъ идолослуженіе и всякія неистовства своего народа при подножій Синая, чѣмъ душа самаго недостойнаго изъ вашихъ пастырей, когда онъ видитъ все это. Ахъ, бр., нужно искоренить этотъ плачевный обычай: нужно поучиться уважать если не совершаемое таинство, при которомъ все это бываетъ, то хотя мѣсто его совершенія.

Скажите, въ самомъ дѣлѣ, — скажите ради Самаго Господа: послѣ всего, что творится здѣсь при вѣнчаніи, уже ли вы никогда не размышляли о таинствѣ брака? Разумѣемъ не то размышленіе, которое указало бы вамъ въ вѣнчаніи таинство, на ряду съ совершеннымъ нынѣ таинствомъ Евхаристіи, — указало бы въ этомъ таинствѣ образъ союза Христа съ церковію... не о томъ уже размышленіи спрашиваемъ васъ. Уже ли вы не вдумывались никогда въ простую ис-

тину, что со времени вѣнчанія, которое такъ хочется вамъ видѣть, человекъ навсегда рѣшаетъ свою участь, бросаетъ жребій на пожизненное счастье или несчастье, не разрывно связывая жизнь свою съ жизнью другаго? А вдумавшись, ужели не пришли къ мысли, что минуты вѣнчанія священны, — онѣ рѣшаютъ участь ближнихъ, а потому и требуютъ вашихъ братскихъ, соединенныхъ молитвъ объ рачущихся, а не смѣха, шума и безпорядка? Какъ же мало мы любимъ нашихъ ближнихъ! Ваши ближніе въ трепетѣ, они даютъ обѣтъ предъ алтаремъ, великій обѣтъ—неразрывно вести другъ друга не только къ счастью временному, но и вѣчному; они мысленно вопрошаютъ Бога о своемъ тайномъ будущемъ и просятъ вашего молитвеннаго подкрѣпленія себѣ въ эти тяжелыя минуты: а вы отвѣчаете имъ смѣхомъ, шумомъ, или неподвижно устремленнымъ на нихъ взоромъ. Ужели и несчастныя супружества, представляющія такъ много страдальцевъ и страдалицъ брачной жизни, не вразумятъ насъ въ священной важности минутъ вѣнчанія?!—Но вы не приходили къ этимъ мыслямъ и чувствамъ: такъ вспомните, что Самъ Спаситель былъ на одномъ бракѣ съ Своею Матерію. Какъ же понялъ Онъ бракъ, знаменуемый у насъ такими неистовствами? Онъ почтилъ его первымъ своимъ чудотвореніемъ, претворивъ воду въ вино: и это было еще не въ храмъ Божіемъ, а въ простомъ домѣ. Ато на бракъ, тоже въ домѣ, хотя въ царскомъ домѣ (по притчѣ Спасителя) зашелъ между гостями человекъ, котораго все неблагоприличіе состояло только въ томъ, что онъ не имѣлъ одѣванія брачнаго. И чтожъ за это одно неблагоприличіе?

Связавши ему (этому гостю), говоритъ царь слугамъ, *руцъ и нози, возмите его и сверзите во тьму крольшину!* Чтоже сдѣлаетъ съ нами Царь Небесный, видя, какъ въ Его домъ, гдѣ совершается бракъ во образъ союза Его Самаго съ Церковію, большая часть пришедшихъ не имѣютъ и благоповеденія, свойственнаго царскому дому?!

Такимъ образомъ, возл., если вы не уважаете дѣйствія совершаемаго, т. е. самаго таинства брака, то берегитесь оскорбить мѣсто, гдѣ оно совершается. Представьте: вы сидите дома и спокойно бесѣдуете съ своими домашними, родными или знакомыми. Домъ у васъ въ порядкѣ, все у васъ тихо и спокойно. Но вдругъ съ азартомъ врывается въ вашъ домъ толпа народа: бѣжитъ изъ комнаты въ комнату, съ шумомъ и смѣхомъ прорывается къ вашей мирной компаніи и безстыдно устремляетъ на все взоры. Что бы вы сдѣлали съ этими нарушителями чистоты и спокойствія дома вашего,—не стану говорить. Каждый изъ васъ умѣлъ бы справиться съ непрошеными гостями. Ужели же думаете, что Господь, владыка храма, попуститъ намъ оскорбленіе Его дома? И какое оскорбленіе?! Я не думаю, чтобы въ храмъ Иерусалимскомъ былъ большой шумъ и беспорядокъ отъ разнаго рода торжниковъ, которыхъ нѣкогда съ негодованіемъ изгналъ Спаситель, сказавъ: *домъ Мой домъ молитвы наречется: вы же сотвористе его вертепъ разбойниковъ.* Нѣтъ, у насъ большой беспорядокъ, большее оскорбленіе святости храма. Тамъ шумъ и беспорядокъ отъ торговли, притомъ вещами, нужными для священныхъ жертвъ: здѣсь шумъ безъ всякой нужды и причины, отъ безбоязненнаго своеволія.

Христіане опрометью вбѣгаютъ въ храмъ Господень, точно на рыночную площадь, и не взглянувъ на св. иконы, мчатся, толкая другъ друга, къ алтарю Господню. Здѣсь на священномъ возвышеніи, устанавливаются не лицомъ къ св. престолу, и жадно впиваются взорами въ брачующихся. И это христіанское благоприличіе?! И дѣлаютъ это не мушны только, но жены и дѣти: послѣднія еще безстрашнѣе касаются самыхъ вратъ св. алтаря храма. Ужели вы не знаете, возлюбл., что нѣкогда одинъ Израильтянинъ только прикоснулся къ кивоту завѣта, — и тутъ же палъ мертвымъ? Ужели не знаете, что нѣкто Дафанъ и Авиронъ поглощены были землею за незаконное прикосновеніе къ жертвеннику? Что скажетъ Господь, владыка храма, призрѣвъ съ высоты Своея на насъ—христіанъ, нашихъ женъ и дѣтей, оскорбляющихъ Его церковь? Что скажутъ Ангелы Божіи, вписывающіе cadaго входящаго въ храмъ и исходящаго изъ него?

Подумайте объ этомъ, возлюбленные, и сохраните отъ всего этого себя, вашихъ женъ и дѣтей; охраните отъ великой опасности и вашихъ священнослужителей, да внезапно не погибнуть они со беззаконными людьми своихъ! Аминь.

Свящ. І. Сладкопѣвецъ.



Тамбовъ.

2 Декабря 1861 г. Печатать дозволяется. Цензръ Протоіерей
Іоаннъ Москвитинъ.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.